
 

 

无锡市第一中学 2010—2011 年第一学期期末试卷 

高 二 数 学（文科） 
  

 

一、填空题：（共 14 小题，每小题 4 分，共 56 分） 

1．命题“对任意的 ”的否定是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿ 

2．已知质点运动方程为 23  ttS （ S 的单位是m，t 的单位是 s ），则该质点在 st 2

时刻的瞬时速度为_________  sm /   

3．若圆 04222  yxyx 的圆心到直线 0 ayx 的距离为
2

2
,则 a 的值为 

＿＿＿＿＿＿ 

4．椭圆
2 2

1
4

x y

m
  的焦距为 2，则 m＝＿＿＿＿＿＿＿＿ 

5．已知圆 C 与直线 x－y＝0 及 x－y－4＝0 都相切，圆心在直线 x＋y＝0 上，则圆 C 的方

程为＿＿＿＿＿＿＿＿ 

6．曲线 xey  在 0x 处的切线方程是＿＿＿＿＿＿＿＿  

7．直线 l 与圆 x2+y2+2x－4y+1=0 相交于两点 A、B，弦 AB 的中点为（0，1），则直线 l

的方程为______________ 

8．已知 ,m n是两条不同的直线， , ,   是三个不同的平面，现给出下列四个命题，其中正

确命题的序号为＿＿＿＿＿＿＿＿ 

① 若 , //m n  ，则m n ；   ② 若 // , // ,m     ，则m  ； 

③ 若 // , //m n ，则 //m n；    ④ 若 ,     ，则 //  ． 

9．一个正三棱锥的侧棱长为 1，底边长为 2 ，四个顶点在同一球面上，则此球的表面积

为＿＿＿＿＿＿＿ 

10．双曲线 1
36

22


yx

的渐近线与圆 )0()3( 222  rryx 相切，则 r=＿＿＿＿ 

11．若函数   mxxxxf  23 在区间  2,0 上单调递增，可得实数 m 的取值范围是

 ,a ，则实数a＝＿＿＿＿＿  

12．已知正△ABC，以 C 点为一个焦点作一个椭圆，使这个椭圆的另一个焦点在边 AB 上，

且椭圆过 A、B 两点，则这个椭圆的离心率为＿＿＿＿＿  

13．已知椭圆的中心在坐标原点，焦点在 x 轴上，以其两个焦点和短轴的两个端点为顶点的

四边形是一个面积为2的正方形，设P为该椭圆上的动点，C、D的坐标分别是    0,1,0,1 ，

则 PC·PD 的最大值为＿＿＿＿＿  

14．如果圆 2 2( ) ( ) 4x a y a     0a 上总存在两个点到原点的距离为 1，则正实数 a 的

取值范围是＿＿＿＿＿＿＿＿＿  

 

 

 

 

 

 

二、解答题：（共 6 题，共 64 分） 

15．（本题共 8 分）  已知集合 ]},2,
4

3
[,1

2

3
|{ 2  xxxyyA  1| 2  mxxB ，

命题 Axp : ，命题 Bxq : ，并且命题 p 是命题 q 的充分条件，求实数m的取值范围． 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16．（本题共 10 分） 设圆上的点 A  3,2 关于直线 02  yx 的对称点仍在圆上，且直线

01 yx 被圆截得的弦长为 22 ，求圆的方程． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17．（本题共 10 分）  如图，已知直三棱柱 111 CBAABC  中， 11  BBBCAC ，

31 AB ．（1）求证：平面 CAB1 平面 CBB1 ； 

（2）求三棱锥 CABA 11  的体积． 
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18．（本题共 12 分） 已知函数 dcxbxaxxf  23)( 是R 上的奇函数，且在 1x 时

取得极小值
3

2
 ．   （1）求函数  xf 的解析式；  

（2）对任意 ]1,1[, 21 xx ，证明：    
3

4
21  xfxf ． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

19．（本题共 12 分） 已知函数 2ln)( xxaxf   (a 为实常数).  

(1) 当 2a 时，求函数 )(xf 的单调递增区间；  

(2) 已知 0a ，求函数 )(xf 在 ],1[ e 上的最小值  ag ． 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

20．（本题共 12 分） 已知椭圆 )0(1
2

2

2

2

 ba
b

y

a

x
过点 )2,3( ，离心率为

3

3
，圆O的

圆心为坐标原点，直径为椭圆的短轴，圆M 的方程为 4)6()8( 22  yx ．过圆M 上

任一点P 作圆O的切线 ,PA PB，切点为 ,A B．    （1）求椭圆的方程； 

（2）若直线PA 与圆M 的另一交点为Q，当弦PQ最大时，求直线 PA 的方程； 

（3）求OA OB 的最值． 



 

 

无锡市第一中学 2010—2011 年第一学期期末试卷 

高 二数 学（文科）参考答案及评分标准 

一、填空题：（共 14 小题，每小题 4 分，共 56 分） 

1．存在 01, 23  xxRx  

2． 11 

3． 2 或 0 

4． 5 或 3 

5．     211
22
 yx  

6．  01 yx  

7． 01 yx  

8．①② 

9． 3  

10． 3  

11．1 

12．
3

3
 

13．2 

14．














2

23
,

2

2
 

 

二、解答题：（共 6 题，共 64 分） 

15．（本题共 8 分） 









 2
16

7
| yyA ，…………………………………………2 分 

B＝ 11| 22  mxmxx 或 ，………………………………2 分 

由条件可知 BA  ，………………………………2 分 

从而有
16

7
12 m ，

4

3
m 或

4

3
m ………………………2 分 

 

 

 

 

16．（本题共 10 分） 

设所求圆的圆心 C 的坐标为  ba, ，半径为 r ， 

则有 02  ba ，①       222
32 rba  ，② 



 

 

2

2

2

1
2 







 


ba
r ，③    ………………………………4 分 

由①②③消去 ra, 得     
 

2

13
2322

2
22 


b

bb ， 

 化简得 021102  bb ， 3b 或 7b ，………………………………4 分 

则所求圆的方程为 

    5236
22
 yx 或     244714

22
 yx ……………………………2 分 

 

17．（本题共 10 分） 

解：（1）直三棱柱 ABC—A1B1C1中，BB1⊥底面 ABC， 

则 BB1⊥AB，BB1⊥BC， 

 又由于 AC=BC=BB1=1，AB1= 3 ，则 AB= 2 ， 

 则由 AC
2
+BC

2
=AB

2
可知，AC⊥BC， 

 又由 BB1⊥底面 ABC 可知 BB1⊥AC， 

则 AC⊥平面 B1CB，       

 所以有平面 AB1C⊥平面 B1CB……………………………6 分 

（2）三棱锥 A1—AB1C 的体积
6

1
1

2

1

3

1
1111

  ACABCABA VV ．…………4 分 

 

18．（本题共 12 分） 

（1）可知 0 db ，…………………………2 分 

所以   caxxf  23  

  可知

 

 











3

2
1

01

f

f















3

2

03

ca

ca














1

3

1

c

a
， 

所以   xxxf  3

3

1
…………………………4 分 

（2）即证    
3

4
minmax  xfxf …………………………2 分 

 因为   12  xxf ，所以 ]1,1[x 时   0 xf ，从而函数  xf 在 ]1,1[ 上单调递减， 

所以，    
3

2
1max  fxf ，    

3

2
1min  fxf ， 

所以    
3

4
minmax  xfxf ， 

从而对任意 ]1,1[, 21 xx ，有    
3

4
21  xfxf …………………………4 分 

 

19．（本题共 12 分） 



 

 

解:（1）当 2a 时， xxxf ln2)( 2  ， 0x ，由 0
)1(2

)(
2





x

x
xf ，得 1x ， 

故函数 )(xf 的单调递增区间为 ),1(  ．…………………………4 分 

（2） )0(
2

)(
2




 x
x

ax
xf ，由   0 xf 得，

2

2 a
x   

因为 0a ，所以 x
2

a
 ，即函数 )(xf 在（

2

a
 ，  ）的单调递增，函数 )(xf

在（0，
2

a
 ）的单调递减。 

当
2

a
 1 时，  minxf ＝  1f ＝1；…………………………2 分 

当
2

a
 e 时，  )()]([ min efxf 2ea  ；…………………………2 分 

当 e
a


2
1 时， min)]([ xf )

2
(

a
f



2
)

2
ln(

2

aaa
 ．……………………2 分 

  所以，  





























,2,

,22,
22

ln
2

,2,1

22

2

eaea

ae
aaa

a

ag …………………………2 分 

 

20．（本题共 12 分） 

（1）可知 1
49

22


ba
，

a

c
＝

3

3
，又 222 cba  ， 

 解得 152 a ， 102 b ，椭圆的方程为 1
1015

22


yx

…………………………4 分 

（2）可知，此时直线PA 应经过圆心 M  6,8 ，且直线PA 的斜率存在，设直线PA 的方程

为：  86  xky ，…………………………1 分 

因为直线PA 与圆 O： 1022  yx 相切，所以 10
1

86

2






k

k
， 

解得
3

1
k 或

9

13
k ，…………………………2 分 

所以，直线PA 的方程为 0103  yx 或 050913  yx ……………………1 分 

（3）设 2AOB ， 

则OA OB ＝10 2cos ＝  1cos210 2  ＝ 







1

20
10

2PO
，………………2 分 

因为 OM＝10，所以 210210  PO ， 



 

 

所以，OA OB 的最大值为
8

55
 ，OA OB 的最小值为

18

155
 …………………………2 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


